

# 楊浦吹响新一轮创全“冲锋号”

## 推进“八大文明工程”，打造三大特色创建品牌项目

■记者 张蓓

**本报讯** 近年来，杨浦始终把文明城区创建工作摆在重要位置，精神文明建设取得了显著成绩，今年2月，中央文明办确定杨浦为2018—2020年创建周期全国文明城区提名城区。3月22日，杨浦区召开创建全国文明城区动员大会，号召全区上下统一思想，凝聚力量，举全区之力做好创建全国文明城区工作，正式吹响了杨浦新一轮创全工作“冲锋号”，擂响了“出征鼓”。

全国文明城区创建是一项体现时代性、把握规律性、富于创造性的系统工程，凝结了一个城区干部群众为幸福打拼的心血汗水，展示了一个城区精神文明建设的最高成就，体现了一个城区的综合城市竞争力。记者从会上获悉，即日起，杨浦将瞄准在2020年以优异成绩夺取“全国文明城区”这块金字招牌的目标，实施“三年行动”，通过推进杨浦创建工作的核心价值观建设工程、社会共建共治共享

工程、文明素养提升工程、公共服务提升工程、城区环境优化工程、未成年人思想道德建设工程、精神文明创建工程和社会宣传动员八大文明工程，发动市民参与创建，全面形成文明城区共建、文明成果共享的良好氛围。打造文明杨浦，百年传承、睦邻家园规范化标准化建设、互联网+文明校园创建联盟三大特色创建品牌项目，提升创建实效和创建水平，实现社会文明程度和市民文明素养“双提高”。

2018年是杨浦区创建新一轮全国文明城区全面启动之年，也是确保杨浦区在全国文明城区创建中名列前茅的关键之年。今年，杨浦将着力落实新时代新风、社会治理、文明交通、环境优化、诚信践诺、志愿服务、网络文明、文明创建八个专项行动，引领广大干部群众坚定信心、提升素质、知行合一，自觉投身文明智慧杨浦建设实践，形成有利于培育和践行核心价值观的法治环境和制度支撑，为创全工作打下坚实的基础。

作为区内高校的代表，作为杨浦

区的一分子，近年来，复旦大学通过大学校区、科技园区与公共社区的“三区联动”，充分发挥知识分子集中、青年学生密集的优势，深入地融入到杨浦精神文明建设中。动员会现场，复旦大学党委宣传部发出《争创全国文明校园 共建全国文明城区》倡议书。“从我做起，积极行动，全力以赴投入到杨浦同创共建热潮之中。进一步坚定理想信念、强化道德修养，弘扬时代新风、传承优良传统；进一步发挥自身优势、塑造文化品牌，传播文明理念、引领文明风尚；进一步参与校区、园区、社区文明宣传主题活动，做社会主义核心价值观的积极践行者、学雷锋志愿服务精神的主动传承者、全国文明城区创建活动的努力推动者，让杨浦因我而文明、因我而美丽、因我而温暖，为确保2020年杨浦成功创建全国文明城区贡献自己的力量。”

会上，上海延吉物业管理有限公司、长海医院、四平路街道、区绿化和市容管理局分别作了交流发言。



图为中山北二路(四平路—江浦路)

## 沪一季度文明交通样板路段、区域测评结果出炉 前10名杨浦占四席

■记者 杨晓梅 王修远 文/摄

**本报讯** 3月25日，正值上海道路交通违法行为大整治工作启动两周年、新版《上海市道路交通管理条例》施行一周年，沪一季度文明交通样板路段、区域测评结果出炉，杨浦区殷行路(政悦路—江湾城路)、四平路(大连路+赤峰路)、中山北二路(四平路—江浦路)、营口路(清宇中路—延吉中路)，进入中心城区规范行人和非机动车交通行为样板路段、区域前10名。

3月25日当天，杨浦交警支队、区投资促进办公室、达疆网络科技有限公司共同举办“守法有序，文明礼让”3·25文明交通主题宣传活动，30多名快递骑手代表在文明出行承诺墙上签名。

据统计，去年全市共发生涉及快送、外卖行业的各类交通事故117起，共造成9人死亡、134人受伤，涉

及到的主要违法行为有逆向行驶、闯红灯、不按规定车道行驶等，这些都是交通事故的重大隐患。

达达公司在杨浦有一万多名注册配送员，为了倡导快递骑手文明出行，活动中，达达公司有关负责人、骑手代表分别宣读了文明出行倡议书及交通安全出行承诺，30多名快递骑手代表分别在文明出行承诺墙上签名。

同时为进一步加强信息交流，警企协作共治外送骑手交通违规行为，杨浦交警支队与达达公司还签署了警企战略合作协议，双方将建立协作机制，落实联络人制度，通过加强外卖骑手的宣传教育、培训，提升外卖骑手尊法守法意识，共同为杨浦道路交通畅通、有序作出贡献。

据杨浦交警支队支队长倪俊介绍，2017年下半年以来，按照市委、市政府关于持续推进道路交通

违法行为大整治的总体部署，结合规范行人和非机动车交通行为的工作要求，杨浦交警支队把外卖、快递企业也纳入日常监管之中，通过与企业建立沟通联络机制，定期开展交通安全宣传教育与培训，指导企业完善内部安全管理制度等方面，不断提升企业骑手的交通安全意识。截至目前，已开展各类宣传活动30场，宣传教育外卖、快递骑手500余人次。

此外，据了解，新《上海市道路交通管理条例》(以下称《条例》)施行一年来，杨浦交警支队围绕新《条例》持续开展了全方位、多层次的普及性宣传，针对专业运输单位、学校、社区、机关、工地等共开展各类宣传活动700余次，发放宣传资料4万余份，点对点发送宣传短信41万余条，“双微”推送861篇，充分营造了新《条例》实施的社会氛围。

## 本市首张中医诊所备案证发放

中医诊所开办条件进一步放宽

■记者 毛信慧

“经商这么多年，这是我办证最快的一次。”3月23日上午，在杨浦区行政服务中心窗口，上海军本中医诊所相关负责人史建荣当场领到了中医诊所备案证。这也是本市发出的首张中医诊所备案证。

### 开办中医诊所不再审批

2017年12月，《中医诊所备案管理暂行办法》(以下简称《办法》)正式施行，中医诊所的许可由审批制改为备案制。这意味着，申办中医诊所将不受区域卫生规划限制，实行市场调节的方式。

今年起，本区纯中医诊所开办条件进一步放宽，新开办的纯中医诊所可依据《办法》，向区卫计委提交相关材料进行备案，材料齐全且符合备案要求，就可当场拿到由卫生部门发放的《中医诊所备案证》，当日便可施诊。

“原来通过审批进入杨浦的中医诊所，数量是有一定规划限制的。”杨浦区卫计委医政科科长周雄文解释，在《办法》实施前，开办中医诊所首先需要符合杨浦区的医疗机构设置规划，其次还要进行设置医疗机构审批、医疗机构执业审批，整个过程下来，一般需要2—3个月。“现在，网上提交申请，通过后到窗口来办理，当场就能领到备案证，节省了大量时间和成本，对设置人来讲，他们就有了很大的发展空间。”

据了解，依托本区“创城e点通”政务平台，申请人通过手机，就能线上提交中医诊所备案的相关材料。区卫计委受理通过后，申请人可直接至杨浦区行政服务中心窗口审核材料。“通过人脸识别技术，不动产信息库核对校验后，可实现当场发放，申请人只跑一次，即可办成。”周雄文说。

在申请备案前，杨浦区卫监所工作人员来到上海军本中医诊所位于安波路的营业点，为史建荣提供装修方面的专业指导。这是杨浦区推进中医诊所备案工作落地的一项便民举措。“只要申请者有需求，我们就派人对其进行上门指导。”杨浦区卫监所所长单皓林表示。此外，还包括24小时的邮件咨询服务，可为申请人提供网上资料上传指导。

### 养老院也能自办中医诊所

开办中医诊所的门槛降低了，不少企业、执业医师等都萌发了开办诊所的想法。日前，区卫计委组织有申请意向的企业和个人，为其开展中医诊所备案培训，介绍备案政策、办事指南、办理流程及事后监管重点。活动现场，有近40人前来了解和咨询相关政策。工作人员一度被咨询者们团团围住。

在这些咨询者中，不乏养老院、美容、足疗、中医会所的经营者，也有部分是中医爱好者和中医执业医师。

郑雷在五角场、延吉新村等地经营着多家养老院，特地赶来了解下，在养老院附近再开几家中医诊所是否可行。“我们养老院及周边居民区的老人们对中医针灸、推拿等有较大医疗需求，以往如果想开办中医诊

所，要按照开办医疗机构的要求，进行资格审批和登记，手续繁杂，我在外地开了一家一级综合医院，所有手续花了一年多才办下来。”

拥有两家美容院的韦书英从新政中嗅到了商机，“我们一直想开展针灸、经络推拿等业务，但美容院有很多业务不能开展，想看看能不能开一家规模大点的中医诊所来拓展业务范围。”

不过，备案的中医诊所还是有一定的限制。《办法》中明确规定，施行备案制的中医诊所是在中医药理论指导下，运用中药和针灸、拔罐、推拿等非药物疗法开展诊疗服务，以及中药调剂、汤剂煎煮等中医药事服务的诊所。比如要开展中医微创类技术、中医注射剂、穴位注射等存在不可控的医疗安全隐患和风险的不适用备案，依旧需要进行审批。

个人开办中医诊所的，应当具有中医类别《执业医师资格证书》，并经注册后在医疗、预防、保健机构中执业满三年，或《中医(专长)医师资格证书》；法人或其他组织开办中医诊所的，诊所主要负责人应当符合上述要求。

### 新政给民间中医“松绑”

2017年7月，酝酿了33年的《中华人民共和国中医药法》正式实施。随后，两个配套文件《中医诊所备案管理暂行办法》和《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》发布并实施。“这些政策支持无疑给有真才实学的民间中医‘松了绑’。”自《中医药法》实施以来，周文祥(化名)就一直在密切关注相关进展。自小跟着父亲学习的他已年过半百，如今在本区一家公立医院的辅助科室工作，本职工作并非临床医生。因为酷爱这门学术，为了实现自我目标，33岁时，周文祥考取了中医执业医师资格证，他的医术颇有名声，亲友、同事们常来找他寻医问药。尽管对中医有着浓厚的兴趣，但周文祥并不想转岗当中医，在他看来，“中医诊疗的方法和西医相比有很大的差别，中医很少有辅助检查的参照，它是根据病人的症状和体征，通过医生的望、闻、问、切的观察来进行辨证论治的。这是一个极其复杂的思维活动，能承受的工作量是有限的。超出负荷治疗效果会大打折扣。诊断的精准、用药的巧妙是治疗的关键，用药如用兵，药不在多、而在精，以最小的代价取得最大的效果。但医生的劳动力价值不能得到肯定，不能取得良好的经济效益。这显然不适合当前的执业环境。”

开办一个属于自己的中医诊所，一直是周文祥父子的心愿。但此前对开设诊所的诸多限制，让他们望而却步。如今，这些限制发展的条款没有了，周文祥的诊所也在积极筹备中。

虽然门槛放开了，但日常监督仍不会懈怠。单皓林表示，实行备案制意味着管理的重点由事前审批转为事中事后监管。“本区将加强监督执法，辖区卫监部门应在中医诊所开业后的1个月内进行第一次现场监督检查，同时，还将定期进行督导检查，规范医疗行为，保障医疗质量安全。”

## 讣告

杨浦区优秀共产党员、区救助站站长李福强同志因病于2018年3月24日凌晨2时08分在杨浦区市东医院逝世，终年51岁。现定

于2018年3月28日14时，在上海宝兴殡仪馆玉兰园告别厅举办遗体告别仪式。特此讣告。

李福强同志治丧工作组  
2018年3月27日